

LA MAÑANA

DIARIO POLITICO DE AVISOS Y NOTICIAS

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la administración y en la librería de Bartolomé Rolger, Palacio, 4.

Teléfono num. 190

Redacción y Administración: San Pedro Nolasco, 7 principal.

A todo aquel que reciba este periódico se le considerará suscriptor mientras no lo devuelva ó avise por escrito la baja a esta administración.

PRECIO DE SUSCRICIÓN

1'25 pesetas al mes

Número suelto 5 cents. de peseta

Dietario Tous

PARA 1891

CONTIENE GUÍAS COMPLETAS

DE
Madrid y Barcelona
Y DATOS ÚTILES E INTERESANTES

Isla de Mallorca

Librería de J. Tous—Plaza de Cort 14 y 15

Palma

LOS ÚLTIMOS MOHICANOS

Para hablar de los indios y pieles rojas de la América del Norte, importa no perder tiempo, pues antes de poco, gracias a la política de los yankees, no quedará ni uno.

Todos los días llegan nuevos telegramas anunciando que los indígenas son rechazados en todas partes y que el general Miles no necesita más que un nuevo esfuerzo para acabar con todos.

Caros pagan sus primeros triunfos. Acosados por los jinetes norteamericanos, de nada les sirve su valor heroico, pues tienen que luchar casi siempre en la proporción de uno contra cinco. Reducidos a un corto número, hasta ese inconveniente encuentran para oponerse a tropas disciplinadas.

No les resta más recurso que civilizarse ó morir, y es harto probable, dada su índole y la de sus adversarios, que prefieran el segundo.

Triste cosa es el asistir a las postrimerias de una raza fuerte, cuyas crueldades parecían menores en gracia a sus prendas de tenacidad y valentía.

No participamos nosotros de la opinión fomentada hace cuarenta ó cincuenta años en favor suyo por Fenimore Cooper y Gustavo Aymar, escritores que les granjearon la admiración general, y que los pusieron en moda hasta el extremo de que Alejandro Dumas titulase de Mohicanos de París una de sus mejores novelas.

Creemos, sin embargo, que la gran República norteamericana se ha hecho acreedora a las censuras de la civilización al emplear contra los pieles rojas como único sistema de asimilación ó reducción, el aislamiento y el exterminio.

Poco tiempo ha una mujer generosa (siempre son las mujeres quienes toman la defensa de las causas nobles é inmatriciales en los Estados Unidos), Mrs. Elena Jackson emprendió una campaña a favor de los desgraciados aborígenes, combatiendo a la par las invasiones ilegales de los colonos, y la debilidad del Gobierno que contemplaba impasiblemente la matanza de las tribus. Creyóse por un momento que se conseguiría algo, pero apenas tuvo un pretexto, quedó olvidada la propaganda caritativa, y hemos venido a parar en que se decretase con carácter oficial la destrucción de todas ellas.

La humanidad protesta contra semejante medida, diga lo que quiera la razón de Estado.

Lo que es inmoral y anticristiano en los individuos, lo es más todavía en las naciones, pues éstas al fin y al cabo no están sometidas a los apetitos, necesidades ó malas pasiones de aquéllos.

Era una raza intrépida y briosa esa de los activos cazadores de la pradera, adoradores del Gran Espíritu y recluidos desde hace algunas centurias a los límites despoblados del territorio.

Cierto que profesaban enemistad invencible a los blancos, pero qué de

particular tenía, si éstos los habían diezmado y arrojados de los inmensos terrenos de caza donde vivían libres y en paz sus abuelos?

A pesar de la secular persecución, mantenían las tradiciones de los antepasados, distinguiéndose como ellos por su sin par bravura.

Sentían el mismo heroico desprecio por la muerte, según vino a demostrar un hecho recientemente ocurrido, y del cual habló con admiración toda la prensa americana.

Recordemos ese hecho, digno de la Iliada, y que el relato sirva de epitafio a los que van a perecer, barridos por las exigencias de una civilización sin entrañas.

En la reserva (así se llaman en los Estados Unidos los territorios concedidos a los salvajes, en la reserva que se extiende al Sur del río Yellow Stone, jurisdicción del Mantán, habita una belicosa tribu llamada de los Cheyenas del Norte.

Desde hace bastante tiempo mostrábase estos indios muy pacíficos y sosegados, y vivían en buenas relaciones con las autoridades fronterizas. Meses ha comenzaron no obstante, a mostrar alguna agitación, y por lo que pudiera ocurrir, el gobierno de la República mandó que un destacamento de tropa regular acampase en la frontera.

Tranquilizáronse pronto los Cheyenas é iba ya a retirarse por innecesaria la fuerza militar de observación, cuando apareció asesinado el hijo de un colono con todas las señales, incluso el escalpelamiento, de haberlo sido por los salvajes.

Supones muy luego que los asesinos eran dos jóvenes Cheyenas, los cuales se habían internado en el monte.

Organizáronse batidas para capturarlos; pero todos los esfuerzos y averiguaciones resultaban inútiles.

Ya se trataba de renunciar a las pesquisas, cuando compareció ante el jefe de la Agencia el padre de uno de los fugados, el cual dijo al oficial americano lo siguiente: «Los dos culpables, cansados de ocultarse y deseando la tranquilidad de los suyos, están dispuestos a hacer el sacrificio de su vida. Pero necesitan morir peleando como valientes, y me encargo de darte que si quieres reunir tu tropa, y llevarla a un sitio determinado, ellos dos se presentarán a hacerse matar por ella, luchando hasta el último aliento en ese sitio.

El jefe de la Agencia vaciló un instante, pero conocía bien a los indios, y comprendiendo la gravedad de la proposición, mandó tocar botasillas y se puso en marcha guiado por el anciano Cheyena.

Llegaron en breve los soldados a un estrecho valle rodeado de colinas, y vieron coronadas éstas por toda la población indígena de la reserva, ya advertida del caso y ávida de presenciar el combate de dos contra ciento.

Con las pieles rojas estaban sus mujeres é hijos.

A todos los habían invitado los jóvenes homicidas, para que concurriesen a presenciar la bravura con que arrostraban la muerte, y guardasen buena memoria.

Apenas detenidos los soldados, bajaron de lo más intrincado del monte los valerosos reos.

Firmes en sus caballos, luciendo el gran traje de guerra y ceñidos con espléndidas plumas que al revolverse, tocaban en la grupa de los inquietos animales, adelantáronse hacia la línea enemiga y pusiéronse a caracolear entonando con robusta voz el cántico de muerte.

«Eran bravos cheyenas, hijos de ilustres guerreros cuyas hazañas se contaban todas las noches, junto a los fuegos del vivac.

—Los ojos de cien valientes y de las hermosas doncellas de su tribu, fijábanse en ellos para verlos morir, y harían bien

en fulminarles miradas de desprecio, si les notasen la menor muestra de cobardía...»

Dispararon sus carabinas y empezó el duelo.

Uno de ellos franqueó al galope el espacio que les separaba del enemigo. El otro, cuyo caballo había caído de un balazo, le siguió a la carrera.

El primero se arrojó entre los soldados recibiendo a la vez el di-paro de 20 fusiles. Abrió una sangrienta brecha con el tomahau, y cayó por fin exhalando un ardoroso grito de triunfo.

Su compañero, mal herido, y resguardado por unos peñascos, defendiase entretanto como una fiera. Así continuó hasta que no tuvo en el cuerpo ni una gota de sangre.

Se había concluido el drama y estaba pagada la deuda, según la usanza de los Pieles Rojas.

Súpose más tarde que las madres de los dos Cheyenas, cuando supieron que sus hijos debían morir, habían subido a la montaña a buscarlos, y allí, a guisa de espartanos, los habían animado y engalanado para la muerte. Hicieron más todavía. Asistieron impasibles al terrible espectáculo, y una vez concluido éste, precipitáronse sobre los amados cuerpos para cubrirlos de lágrimas y caricias.

Al retirarse la tribu prorrumpieron las mujeres en altas y dolorosas lamentaciones, mientras los hombres entonaban sus cánticos de guerra.

Súpose también que, durante el combate, los jóvenes de la tribu, enardecidos por la vista de la lucha, habían saltado sobre sus caballos y requerido las armas para tomar parte en ella. Los ancianos, fieles al pacto establecido, y haciendo observar las leyes del duelo, lograron contener sus belicosos impulsos, evitando así un ataque general de que hubiera sido víctima la tropa.

Después de esto, bien cabe afirmar que al lado de realidad tan heroica palidecen los relatos de la Iliada.

MARIO SAN JUAN.

EL BANDOLERISMO EN CUBA

Por cartas y periódicos recibidos de la Habana, cuyas fechas alcanzan hasta el 10 de Enero, vemos que el bandolerismo en aquella isla está a punto de desaparecer, gracias al celo y actividad que despliegan las autoridades en perseguirlo.

Entre los hechos registrados últimamente por las fuerzas dedicadas a la persecución de los bandoleros, figura el que relatamos a continuación y que por su importancia debe haber producido algún desconcierto entre las cuadrillas de bandidos que merodean por los campos de la isla de Cuba.

Sixto Valera, el hombre de confianza de Manuel García, fué muerto en un encuentro que tuvo lugar la noche del 31 de Diciembre en el camino de Carrereros, entre Quivicán y Batabano.

Hacia algún tiempo salieron de la Habana para Quivicán, el inspector D. José Miró, los celadores D. Tomás Sabate y D. José B. Cuevas, y los vigilantes don José Gelabert y D. José Pérez.

Alojados secretamente en la casa del celador de aquel punto, todas las noches salían con cautela, apostándose en los sitios por los que seguían confidencias habían de pasar Manuel García y sus más íntimos.

Así las cosas, la noche a que ha hecho referencia, salieron de emboscada los referidos policías, los guardias civiles Isabelino Fernández, José Díaz Cela y Fortunato Fernández y cabo D. Gabriel Morales, todos disfrazados de paisano y el soldado de caballería llamado Conto, de quien ya me he ocupado en anteriores cartas.

Poco más de las ocho serian cuando tres hombres a caballo, uno detrás de

otro, cruzaron la tranquera de la finca «Santa Rosalía» con objeto de penetrar en la llamada «San Rafael», donde se encontraba la emboscada.

Sixto Valera marchaba delante y todos llevaban las culatas de los rifles apoyadas sobre los nudos, dispuestos a hacer fuego al menor contratiempo que en su marcha experimentaran.

Al llegar cerca de la emboscada, el caballo de Valera parece presintió la aproximación de gentes extrañas, porque se paró, y en aquel mismo instante, una nutrida descarga de las fuerzas apostadas, derribó en tierra jinete y caballo, ó inmediatamente, los dos que le seguían, uno de los que se supone fuere Manuel García, huyeron a todo correr de sus caballos.

Una carterita había atravesado el cráneo de Valera, y cinco más de ellas ocasionaron la muerte de su corcel.

El cadáver de Sixto Valera, ó sea Sixto Monteagudo (a) Valera, ha sido identificado por el juez de Quivicán, a cuyo punto fué conducido para este objeto y el de ser sepultado.

Parece ser que el capitán general se propone significar para una recompensa a los individuos que tomaron parte en este hecho.

Al siguiente día de tener el citado encuentro, Manuel García y otro que le acompañaba robaron dos magníficos caballos en una finca del término de San Antonio de las Vegas, lo que confirma que los dos caballos ocupados por el comandante Monfort, en las inmediaciones de Quivicán, fueron abandonados por aquéllos.

UNIFORMES MILITARES

El «Diario oficial del ministerio de la Guerra» publica hoy la descripción del gabán abrigo que ha de sustituir el capote ruso que actualmente usan los jefes y oficiales de artillería.

El gabán citado será de castor color azul tina y forma recta, ligeramente moldeado al cuerpo, para lo cual llevará unos cortes ó piquetes a los costados, será lo suficientemente holgado, puesto que ha de llevarse siempre sobre la guerrera ó levita; la espalda, de una sola pieza, tiene una abertura de 26 centímetros en la parte inferior, guarnecida, á medio ancho, con astracán negro, de 6 centímetros, bordada con cinta negra de pelo de cabra, de 15 milímetros, la cual cubre también las costuras formando un escusón en el centro; dicha abertura se cierra con una carterita interior y tres botones negros, cuando no haya de usarse a caballo; su longitud será tal, que llegue hasta la mitad de distancia entre la entropierna y la rodilla.

Toda la prenda estará guarnecida con astracán y cinta del ancho expresado, así como el cuello, cuya forma será rectangular, de 14 centímetros de alto, con tapilla de las mismas dimensiones, que se sujeta con tres botones negros a cada extremo. Las bocamangas de astracán formarán ángulo, siendo sus dimensiones 14 centímetros la parte recta y 14 desde el vértice al borde inferior, sujetándose aquél con un corchete imperdible, puesto que sólo deben desdoblarse, en caso de excesivo frío, á caballo.

El gabán se abrocha por delante con tres lazadas ó muletillas de cordón negro de pelo de cabra, de 7 milímetros de grueso, el cual, doblado, rodea también la unión del cuello con el cuerpo, terminando con otras dos lazadas ó muletillas. Las hombreras están formadas por cuatro cordones de la misma clase y dimensiones, sujetándose con un botón negro a los costados lleva bolsillos, cuya abertura de 19 centímetros, guarnecida de astracán, forma un ángulo de 45° con el borde inferior. Toda la prenda irá entretelada y forrada con lanilla de un solo color oscuro. En el costado izquierdo lleva una

abertura con su tapilla para sacar el tirante del sable.

Los galones ó trencillas de las divisas, se colocarán siguiendo la forma de la bocamanga, sobre otra del paño de la prenda, bordeadas también con trencilla.

La colocación de las estrellas será la que se dispone en el Real decreto de 25 de Septiembre de 1884, para todos los Cuerpos y Armas del ejército.

El uso de esta prenda será obligatorio desde el día 1.º de Octubre próximo.

En la misma Real orden en que esto se dispone, se hace extensivo á los jefes y oficiales el uso de la gorra sin visera que actualmente usa la tropa, con las divisas del empleo correspondiente; bien entendido, que este uso queda limitado para marchas (cuando deba usarse), campaña y actos económicos del servicio interior en las secciones, sin que en ningún caso pueda llevarse en las poblaciones, fuera del cuartel, revistas ni actos colectivos.

OPINIONES
DE SIR MORELL MACKENZIE SOBRE EL REMEDIO SECRETO DE KOCH

Todos los jueces autorizados se han visto en la precisión de emitir sus ideas razonadas acerca del líquido del doctor Koch.

Lo que se desprende mas claramente de ese sufragio universal es una admiración dolorosa por la increíble ligereza con que los sabios europeos han accedido á ensayar un remedio secreto. Sir Morell Mackenzie comunica sus impresiones á la *Contemporary Review*, y no oculta que no se ha visto nada igual en la historia de las ciencias. Generalmente en todos los campos de la actividad humana los inventores han tenido que quejarse de la indiferencia ó de la hostilidad de sus colegas.

Ahora se da el espectáculo inaudito de los cuerpos doctos que aceptan de nuevo el programa de un innovador que ni siquiera se digna descubrirles su secreto, y se ponen de acuerdo en una especie de acceso de demencia contagiosa para inocular á seres humanos una sustancia de la que no saben más sino que es un veneno temible.

Tenia que producirse una reacción. Después de haber creído demasiado pronto que se estaba en posesión de la panacea, el mundo se inclina ahora á derribar de su pedestal el idolo que habia elevado.

Sir Mackenzie opina que hay tanta exageración en un caso como en otro, y que el método de Koch, perfeccionado y circunscrito por la experiencia, será probablemente un precioso agente terapéutico.

En su entender, el cuerpo médico es más digno de censura que el mismo doctor Koch, á pesar de sus reticencias. Al entusiasmo irreflexivo de los imitadores debe culparse si el líquido desconocido se ha aplicado á tontas y á locas, si han ocurrido algunos accidentes lamentables y si la linfa ha matado á veces al enfermo al mismo tiempo que el bacilo.

Pero lo que le parece, y con razón, más triste, es una tendencia marcada á hacer el silencio sobre esos deplorables efectos del nuevo tratamiento.

El humor cáustico del médico inglés se ceba hásta en aquellos colegas suyos que no han aceptado el remedio de Koch sino con una desconfianza bastante legítima.

El doctor Mackenzie reúne los puntos esenciales del debate, dejando á un lado las circunstancias accesorias.

El descubrimiento del *bacillus* de la tuberculosis pertenece á Koch, y se remonta á 1882. El sabio berlinés demostró: primero, que aquel *bacillus* aparece en todos los casos de tuberculosis; segundo, que no se le encuentra en ninguna parte, sino asociado á esa enfermedad; tercero, que produce indefectiblemente este mal en los animales á quienes se inoculara. Así, pues, se puede y se debe considerarle como la causa determinante de la tuberculosis.

Averiguada la causa del mal era natural buscar el remedio. La química moderna ha puesto al servicio del médico un gran número de sustancias dotadas de la propiedad de matar los gérmenes; la dificultad consistía en poner el antídoto en contacto del veneno; todos los antisépticos, uno detrás de otro, fueron incapaces de vencer el *bacillus* Koch pensó y dijo que el fracaso consistía en que se habia atacado mal el problema: en vez

de experimentar directamente en el hombre era preciso empezar á hacer ensayos en el *bacillus*. Así lo hizo y no tardó en descubrir un gran número de sustancias, aceites esenciales y cianuros que paralizaban manifiestamente el desarrollo del *bacillus*.

Se trataba de realizar en un cuerpo vivo, lo que era posible en una probeta. Hecho el ensayo contra lo que pudiera llamarse el *bacillus* abstracto quedaba realizarlo contra el *bacillus* concreto, es decir, en un animal tuberculoso.

Las investigaciones de Koch fueron coronadas por el éxito: acabó por encontrar una sustancia que hace refractario á la tuberculosis á un animal habitualmente muy susceptible de contraer aquella enfermedad: el inocente conejo de los laboratorios.

Faltaba estudiar normalmente los efectos de aquella sustancia en el hombre, y entonces hubo que lamentar una publicidad prematura. Si el doctor Koch hubiera continuado sus ensayos hasta el fin, el resultado de sus experimentos hubiera sido, según todas las probabilidades, un método de tratamiento completamente nuevo y en muchos casos eficaz contra la tuberculosis.

En el estado actual de las cosas, todo es más ó menos dudoso é incierto en lo que concierne al tratamiento, y hay motivo para temer que un gran número de vidas sean sacrificadas en el altar de la clínica antes de que se hayan determinado los límites propios.

El doctor Mackenzie opina que el remedio de Koch puede producir en ciertos casos excelentes efectos.

En primer lugar para el diagnóstico; en este punto el veredicto es poco menos que unánime. En los casos dudosos en que se sospecha la existencia de la tuberculosis sin poder afirmarlo, una inyección á dosis pequeña basta para establecer la verdad. Esto se ha visto en la clínica del doctor Ewald de Berlín, donde un alumno que se habia inculado por pura curiosidad científica, y sin que nadie creyera que era tuberculoso, experimentó la reacción reveladora: un examen atento demostró entonces que tenia un pulmón ligeramente lesionado.

Sir Morell Mackenzie declara, por otra parte, que ha observado buenos efectos del remedio en el lupus de la cara y en la tuberculosis de la laringe y una mejora marcada en ciertos casos de tuberculosis pulmonar, sin que sea posible decir si durará la mejoría, pero cree que se debe aplicar siempre con la mayor prudencia, y proscribirla hasta nueva orden en los casos de tuberculosis avanzada, ó de cualquier complicación del corazón y de los riñones.

Entiende que probablemente en la combinación del tratamiento de Koch con otros métodos se encontrará su verdadera esfera de acción.

Con este motivo recuerda la verdadera hazaña quirúrgica recientemente llevada á cabo por el doctor Tillmanns, que ha quitado «un pulmón entero á un hombre á quien se consideraba perdido, teniendo el placer de verle, no solamente sobrevivir á la operación, sino presentarse á él completamente curado, en buen estado de salud, desconocido».

Para terminar, el médico inglés se lamenta de que su país haga un papel muy insignificante en los descubrimientos de más importancia de estos últimos años.

«Inglaterra, colocada por mucho tiempo en el primer lugar de las ciencias médicas—dice—se arrastra hoy en pos de Francia y Alemania.»

Atribuye este triste resultado á la apatía del Colegio de cirujanos, que está muy rico y emplea sus enormes ingresos en retribuir á una horda de funcionarios inútiles, en vez de dedicarlos á investigaciones originales y también á la susceptibilidad que hace proscribir los experimentos biológicos más necesarios cuando exigen vivisecciones.»

DESPUÉS DE LAS ELECCIONES

La prensa, una vez terminadas las elecciones, discurre con mayor ó menor acierto, y según el variado criterio que le imponen las conveniencias ó las ideas sobre el resultado del voto en los comicios y la ponderación de fuerzas que en la nueva Cámara han de tener los diversos partidos políticos.

Disimulan su enojo los colegas liberales, porque en Madrid, sobre todo, han sido víctimas de sus propias culpas, y la victoria de los dos candidatos triunfan-

tes no ha hecho otra cosa que reflejar fielmente la discordia que los consumía, llevándolos á efectuar sus trabajos de propaganda en contra los unos de los otros, ó al menos cada uno con intencionada exclusión de los restantes que figuraban en la candidatura.

Los republicanos, mirándolo todo por el prisma interesado de sus conveniencias políticas, exageran el número de sus candidatos triunfantes, igualmente que la significación de estos en las nuevas Cortes; y no falta algún diario que, apelando á un recurso poco hábil y casi pueril, diga que el digno ministro de la Gobernación, inquietado por el número de los republicanos que han de ser diputados, esté con propósitos, para acallar su conciencia monárquica, de presentar la dimisión.

Tales son resumidos los juicios de la prensa adversaria del Gobierno; á los cuales hemos de constar, pero no sin advertir de antemano uno de los datos más importantes para emitir opinión fundada y puesta en razón. Nos referimos á que no debe pasar en olvido, como cosa baladí, la circunstancia de haber obtenido el triunfo con las mismas armas del enemigo y los aprestos que tuviera para luchar contra nosotros. Todavía está en pie y para contestar el argumento irrecusable de las cifras comparativas de suspensiones de ayuntamientos llevadas á cabo por el actual Gobierno. La mayoría, ó mejor dicho, la casi totalidad de los Ayuntamientos continúan siendo sagastinos, y de la distribución de los jueces con arreglo á las conveniencias políticas de cada localidad, no digamos nada.

Esto es lo que no podrán negar las oposiciones, ni nadie en estos días lo ha invocado que fuese desmentido, ni deja de ser evidente que jamás ha habido elecciones tan ordenadas cual las presentes, sin atropellos ni escándalos, y aun de los habidos, siendo bien notorio que lo ocasionaron los propios adversarios cegados por la ira al presenciar el inevitable triunfo de nuestro partido.

A los fusionistas ha debido servir de lección harto elocuente que la máquina electoral montada por ellos no haya sido obstáculo al esfuerzo poderoso de la espontánea opinión que ha sobrepujado aquellas resistencias; y no será ocioso tampoco advertirles que parece algo incorrecto desahogar sus iras contra el Gobierno, al fin monárquico, encareciendo y poniendo en las nubes á los elegidos republicanos.

En cuanto á estos, natural era que acentuasen los tonos á favor de sus intereses y que multiplicasen el regocijo para despertar entusiasmos en las filas; pero de esto á deducir otro género de consecuencias, hay un abismo que la lógica ni los hechos pueden salvar. Contra todas sus argucias resultará siempre que el sufragio universal, en el cual tenían puestas todas sus esperanzas ha estado adicto al partido liberal conservador, garantía la más eficaz de las instituciones: que el número de candidatos republicanos victoriosos, en nada se diferencia, poco más ó menos, de los que tomaron asiento en las disueltas Cortes; y, por último, que en todo caso antes fuera aquello motivo para elogiar la neutralidad del gobierno que para bastardear el argumento convirtiéndole en protexto para censura.

Es bien que alcancen representación todos los partidos políticos, cuya fuerza de ser real con negarla ni se aniquila ni destruye su valor; y el gobierno, y muy principalmente nuestro ilustre amigo el Sr. Silvela, no se hallan obsesionados por espíritu de facción fanática para incurrir en tales extravíos. Por ello el digno ministro de la Gobernación no espere menta inquietudes ni zozobras, antes bien satisfacciones—y puede tenerlas muy grandes—por el brillante resultado y por el cual con todo el mayor entusiasmo le felicitamos.

Digase, pues, desoyendo las instigaciones del apasionamiento, si en tales circunstancias no está justificado que la satisfacción lo sea toda del partido general conservador, que jamás desconfió de conseguir la victoria, predicha por nosotros con sobrado tiempo, por lo mismo que conocíamos en qué sentido la aspiración y la voluntad de la sociedad española se pronunciarían el día de las elecciones generales.

Dicho esto, creemos lo más oportuno que no se insista con empalagosas repeticiones ni en los ataques ni en las defensas; y que se águarde á la campaña legislativa de nuevas cortes que no han venido solo para vivir, sino para sacar á Es-

paña de la ruina material, moral y política en que la dejaron los fusionistas.

UN TERREMOTO

Un corresponsal de *Le Temps*, habitante en el barrio de Villeboure, destruido por el temblor de tierra, describe así la catástrofe de que ha sido testigo.

El 14 entre once y doce de la noche, sentí una ligera sacudida. No fijé mi atención en ello, por ser muy frecuente en esta región, pero, á las cuatro de la mañana, me sentí saltar en la cama y después oír, desmoronándose al mismo tiempo la casa por todas partes.

Mi primer cuidado fué llamar á mis siete hijos, y tratar de ganar la puerta en medio de los escombros.

Imposible; tuvimos que acudir á las veptanas, y estas habian desaparecido también. Por fin en la oscuridad, y ayudado por mis hijos, conseguimos abrir la puerta. Nos encontramos, pues, en el patio á las cuatro de la mañana, entre nieve y desnudos.

Entonces pude ver la inmensidad del desastre; nuestro pueblo tenia veinticinco casas; cuatro estaban completamente destruidas, y una joven muerta entre los escombros; mi casa se sostenía por un hilo. Todas las demás, incluso la escuela, hay que demolerlas. Tan deterioradas quedaron.

Solo dos permanecen intactas; pero están construidas de madera. En estas casas se refugiaron las mugeres y los niños, y pasaron los primeros días del temblor de tierra. Los indígenas experimentaron pérdidas considerables. Todas sus casas están destruidas, sus rebaños muertos; el terremoto costó la vida á 36 personas en una población que no consta más que de 800 habitantes.

Pasado el primer momento de estupor, fué preciso pensar en organizarse, porque no hay ni casas ni viveres, y las mugeres y los niños andan desnudos por la calle con un frío de que no tenía idea. Comienzan á llegar socorros.

ESTACIONES TELEGRAFICAS

Un decreto reciente ha fijado una nueva clasificación en orden á las horas de servicio para las estaciones telegráficas abiertas al público, y una Real orden que ayer inserta la *Gaceta*, designa las oficinas actuales de la red que corresponden á cada una de las cinco categorías señaladas.

Veintisiete son las estaciones con servicio permanente; á saber:

- Almería, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Burgos, Cadiz, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ferrol, Granada, Jévea, Madrid, Málaga, Murcia, Palma de Mallorca, Pamplona, San Sebastián, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Sevilla, Tarifa, Valencia, Valladolid, Vigo, Victoria, y Zaragoza.

Estaciones con servicio semipermanente, son las 63 que siguen:

- Albacete, Alcañiz, Alcázar de San Juan, Algeciras, Alicante, Almansa, Alsasua, Antequera, Astorga, Avila, Benavente, Cabeza de Buey, Cáceres, Calatayud, Castellón, Ciudad Real, Culiacán, Gerona, Gijón, Guadalajara, Huelva, Huesca, Irún, Jaca, Jaén, Jerez de la Frontera, León, Lérida, Linares, Logroño, Lorca, Lugo, Madrid Noroeste, idem Norte, idem Este, idem Sur, idem Oeste, Mazanares, Mérida, Miranda de Ebro, Orense, Oviedo, Palencia, Palmas (Las), Pontevedra, Reus, Ribadeo, Salamanca, San Fernando, Sangüesa, Santa Cruz de Mndela, Santiago, Santoña, Segovia, Sorbia, Tarragona, Teruel, Toledo, Trujillo, Tudela, Venta de baños, Vinaroz y Zamora.

Las estaciones con servicio de día completo son las 54 siguientes:

- Aguilas, Alcalá de Henares, Alcoy, Alcia, Almadén, Audujar, Aranda de Duero, Araujuez, Avilés, Ayamonte, Bermeo, Caragente, Castro Urdiales, Ciudad Rodrigo, Denia, Don Benito, Escorial (El), Figueras, Gandia, Grao (El), Guadix, Haro, Ibiza, Jativa, Lequeitio, Mahón, Manresa, Mazarrón, Medina del Campo, Motril, Orihuela, Panticosa, Port-Bou, Portugalete, Puerto de Santa María, Requena, Saulúcar de Barrameda, San Roque, Sigüenza, Talavera de la Reina, Tafalla, Tortosa, Torreveja, Tuy, Ubeda, Utrera, Valencia de Alcántara, Vera, Vergara, Villagarcía, Villanueva de la Serena, Villena, Vivero y Zafra.

El resto de clasificación es el siguiente: Estaciones estafetas limitadas, servidas por personas facultativo, 124.

Estaciones estafetas limitadas, de primera clase, servidas por auxiliares permanentes, 44.

Estaciones estafetas limitadas, de segunda clase, servidas por auxiliares permanentes, 112.

Estaciones estafetas limitadas, de tercera clase, servidas por auxiliares permanentes, 110.

LAS FUTURAS CORTES

Conocida es ya la composición del Congreso cuyas sesiones se abrirán el 2 de Marzo próximo, y no hay que decir, pues de ella se desprende, que los partidos adversarios del Gobierno traen, por su número, una gran fuerza, y por su calidad una veintena, al menos, de oradores de primera línea.

Nos vamos a encontrar, por tanto, con una Cámara en que la más pequeña discusión promoverá una lluvia de discursos. Las actas y el Mensaje prometen debates interminables, pues los republicanos de un lado y los carlistas de otro, han de buscar cuantas ocasiones se les ofrezcan para presentarnos su programa respectivo, librando batallas que aunque a la postre resulten simples combates de palabras, han de retrasar grandemente las tareas fructíferas de un Parlamento, cuya misión es normalizar la Hacienda, reformar la administración, y enmendar en cuanto sea posible, los errores de la situación anterior.

Del Sr. Sagasta nos dice ya un colega que se encuentra dispuesto a hacer una enérgica campaña, especialmente en lo que respecta a la crisis de la conversión de la Deuda de Cuba y a la cesión hecha ya por los señores Rivas Palmer, a favor de una Compañía anónima, de los derechos y compromisos que aquellos tenían en la construcción de los cruceros, y aunque una buena parte de esto tendrá su natural encaje en la discusión del proyecto de contestación al discurso de la Corona, tal puede ser el afán de discutir del jefe de las minorías que vuelva una, dos y tres veces sobre el mismo asunto.

De los federales orgánicos e inorgánicos, centralistas y no centralistas no hay que decir si volverán a las Cortes con deseos de hacer propaganda; y en cuanto a los nocedalinos y carlistas, ciertamente han de procurar discutir lo divino y lo humano que hallen discutible.

Suponiendo que el Congreso pueda quedar definitivamente constituido el 15 de Marzo, no es difícil calcular que la discusión del Mensaje dure hasta el 15 de Abril, y suponiendo también que para entonces haya dado dictamen la Comisión de presupuestos, la discusión de los mismos absorberá cuando menos hasta fin de Mayo o primeros de Junio, pues los librecambistas harán de buscar ocasión en ese debate para combatir la reforma arancelaria con la extensión que es de suponer, sin que tampoco dejen de atacar ellos y las demás fracciones de la oposición, cuantas innovaciones contengan los presupuestos.

La tarea como decíamos ayer, va a ser por consiguiente, ruda; pero todo será soportable si las minorías se encierran dentro los límites que les marca la corrección a que están obligados los partidos serios, abandonando todo lo que pueda parecerse a propósitos obstruccionistas, de lo cual nos complacemos en deseárselos completamente alejados.

Bien estará que los partidos concedan a la defensa de sus ideas y procedimientos la parte que juzquen necesaria. A más de ser ya esto una práctica elemental y consuetudinaria, los fusionistas especialmente, tienen el derecho de defender su gestión durante el período que terminó en Julio último, pero de igual modo tienen el deber de no entorpecer la discusión de los proyectos de ley que el Gobierno lleve a las Cámaras con debates inútiles, pues el país, con más títulos que los partidos y sus hombres, reclama preferente atención para sus intereses.

A todos importa satisfacerlos y esperamos que fusionistas y republicanos, carlistas y reformistas, comprendan que hay que deponer algo de la propia conveniencia, para llenar el principal deber que les trae a las Cortes.

LO DE BARCELONA

Con motivo del viaje del Sr. Salmerón a Barcelona, los amigos de este hombre público prepararon un recibimiento ruidoso, como tienen por costumbre los

republicanos, con el doble propósito sin duda de halagar a su huésped y de proporcionar ocasión a los corresponsales impresionables de transmitir a los periódicos opositoristas fantásticos relatos en los que abunda todo menos exactitud y todo resplandeca menos la imparcialidad.

Lo cierto en esto del viaje del Sr. Salmerón, según los despachos recibidos, es lo siguiente.

El recibimiento que sus correligionarios hicieron al orador republicano parece que fué en extremo halagüeño.

El andén de la estación estaba casi totalmente ocupado por sus amigos, los cuales le acompañaron hasta el hotel donde se hospeda el Sr. Salmerón.

Los vivas y las aclamaciones no cesaron de repetirse durante el trayecto, pero al pasar los manifestantes frente al círculo conservador, parece que se dieron varios silbidos y arrojaron piedras a los balcones de dicho centro.

El gobernador de la provincia intimó a los alborotadores que se disolviesen, y viendo que sus exhortaciones no eran obedecidas, ordenó a algunas parejas de la guardia civil de acaballo disolvieran los grupos, lo que consiguieron a los pocos momentos, pero sin dar ninguna carga.

Lo sucedido, pues, no tiene absolutamente ninguna importancia.

Es la eterna historia de los políticos que viajan y de los amigos que se exceden en sus demostraciones de entusiasmo.

Tampoco tienen nada de particular las exageraciones e inexactitudes en que incurren algunos corresponsales. Al hacerlo así cumplen con una obligación política y acaso obedecen a las instrucciones que reciben.

Las gentes, sin embargo, saben ya por la experiencia de sucesos anteriores distinguir lo verdadero de lo falso, y en consecuencia reducir los hechos a sus naturales proporciones.

Por último, y volviendo a lo sucedido en Barcelona, creemos inútil añadir que el orden quedó restablecido y que la manifestación fué disuelta a los pocos momentos.

IMPRUDENCIA

Para que se vea el fatal resultado que siempre acarrea las imprudencias temerarias, a continuación publicamos, tomada de *La Discusión*, de la Habana la relación de una catástrofe ocurrida en aquella isla a un desventurado joven:

En la finca azucarera, Central Constanza, de Cienfuegos, propiedad del Sr. Apezteguia, dice el colega ocurrió el domingo último un accidente desgraciadísimo.

Un empleado de la finca, como de 21 años de edad, en un momento de descanso, fué a departir amigablemente con sus compañeros que trabajaban en la sierra y por broma tal vez se colocó de pie frente al conductor de las maderas.

Cuando quiso retirarse era ya demasiado tarde, pues la sierra le alcanzó la cara, haciéndole una herida bastante profunda, y después le cortó ambas manos, que quedaron en el suelo.

Al llegar a la botica, donde se dirigió corriendo, le dió un desmayo, y al salir de él suplicaba le pegasen un tiro.

El doctor Ossorio, médico de la finca, le amputó inmediatamente los dos brazos.

El Sr. Apezteguia dispuso que se prestasen al herido cuantos auxilios fueran necesarios.

El desventurado joven es vizcaíno, y se llama Jacinto Salvidegoitia.

Noticias locales

Ayer también durante todo el día estuvieron nuestras calles invadidas por infinidad de mascarones de pésimo efecto.

Ayer foudeó en nuestro puerto, procedente del de Valencia, el vapor «Palma» con la correspondencia y 32 pasajeros.

A la hora de itinerario salió ayer para Mahon el vapor *Nuevo Mahonés* con la valija, pasajeros y carga general.

El Casino Republicano ha tomado en arriendo la casa que existe en la calle de las Mifonas, propia del Sr. Ferrá, en la cual estuvo instalado el Conservatorio de Música.

De El Isleño de ayer:

Hoy a las ocho y media hemos presenciado una escena tan desagradable como incura en las inmediaciones del portillo de la Lonja, entre un dependiente del resguardo de consumos y una pobre mujer que ha sido maltratada por aquél, después de resultar infructuoso el reconocimiento.

Como el hecho ha sido presenciado por muchos testigos y tiene conocimiento de él la autoridad, no entramos en detalles, en la confianza de que esta fallará en justicia de una vez para siempre. Ya basta de sordera.

El banquete del día 11, conmemorativo de la proclamación de la república, se verificará ya en el nuevo local.

El M. I. señor D. Magin Vidal, Canónigo Penitenciario de la Santa Iglesia falleció ayer a las dos de la madrugada.

Sacerdote ejemplarísimo, de una vida intachable, y celoso por la gloria de Dios y el bien de las almas, don Magin Vidal baja a la tumba llorado de todos así de los amigos como de los pobres a quienes socorría.

Los sacerdotes encargados de predicar los sermones de la próxima Cuaresma en las iglesias de esta ciudad, son los siguientes:

En la Catedral, los domingos, miércoles y viernes por la mañana, el Rdo. padre Fray Honorato del Val, religioso agustino.

En Santa Eulalia, los domingos mañana y tarde y viernes por la tarde, D. Andrés Nicolau.

En Santa Cruz, domingos mañana, D. Miguel Cerdá, domingos tarde, y miércoles y viernes noche el P. José Auba, filipense.

En San Jaime, domingos mañana don Mateo Garau, y por la tarde D. Miguel Barceló.

En S. Miguel, domingos mañana, el P. Guillermo Martorell, filipense, y domingos tarde, y viernes noche y primer miércoles de cuaresma, D. Miguel Parera.

En S. Nicolás, domingos mañana, el P. Jaime Pons, filipense, y domingos tarde el P. Francisco Salvá, también filipense.

En el Hospital, los domingos por la tarde, D. Mateo Rubí.

En S. Francisco, los domingos por la tarde y los viernes por la noche, D. Mateo Garau.

En el Socorro, los domingos por la tarde, el P. Abraham, religioso agustino de la comunidad de dicha iglesia.

En la Merced, los domingos por la tarde, D. Sebastian Font.

Habiéndose agravado en la dolencia que viene aquejando al Exmo. Sr. don Gregorio de Ayneto, le han sido administrados los últimos Sacramentos, temiéndose que el desenlace sea el que fatalmente predice la ciencia.

Otra vez están cubiertas de nieve las cumbres de los más altos montes y el frío que se siente vuelve a ser el de riguroso invierno. El termómetro marcaba ayer a la salida del sol 7º centígrados.

De una tinería de la Calatrava habían desaparecido nueve hermosas pieles ya adobadas para el uso; y aparecieron en poder de un individuo que fué a venderlas a casa de un tratante en géneros de peletería de la calle de Juanot Colom.

La guardia municipal recogió las pieles y arrestó al que las llevaba, y aquellas y éste irán a parar al Juzgado.

Programa que ejecutará esta noche la orquesta que dirige el Sr. Cussini en el baile de máscara del Teatro-Circo Balear:

- Primera parte. Gran Marcha Nupcial, (Marqués). Vals. Le tour du monde, (Metra). Polka. Il Foleito, Escalas. Schotis. El Mosquito, Escalas. Mazurka. Merced s. Mazzi. Rigodon. Le timbal d'argent, Metra.

- Segunda parte. Vals. Tres Jolie, Valdtenfel. Polka. Minuit, Valdtenfel. Mazurka. El año pasado por agua. Vals. Orage de Coeur, Lamotte.

En el Hospital hubo ayer el siguiente movimiento.

- Entradas 3 varones y 1 hembra. Salidas 3 varones y 1 hembra. Fallecidos una mujer.

Ayer llovió casi todo el día, por cuyo motivo el paseo del Borne estuvo desanimado, viéndose tan solo algunos mascarones y varias comparsas de estudiantes.

Los bailes de las sociedades de recreo han estado muy concurridos.

Esta noche tendrá lugar el último baile de máscaras en el Teatro-Circo Balear.

Hoy se despide del público la compañía lírico-dramática que ha actuado en el Principal la última temporada.

Ayer fueron conducidos al cementerio los cadáveres siguientes:

Un soltero de 52 años de la calle del Viento, de albuminia.

Una casada de 23 años del Hospital, de fiebre tifoidea.

Una niña de 6 años de la calle de la Samaritana de derrame.

Una viuda de 80 años de la Vileta, de neumonía crónica; fué enterrada en el cementerio de Son Serra.

En el Boletín Oficial de la provincia número 3748 se publica:

Reglas para la formación del plan de aprovechamientos forestales.

Real orden dictando reglas sobre retracto de fincas adjudicadas al Estado en pago de débitos de contribuciones.

Providencias de apremio contra contribuyentes por cédulas personales.

Exposición del reparto vecinal de Valldemosa.

Idem del de la cantidad señalada al pueblo de Santa María para gastos de defensa de las viñas contra la filoxera.

Listas de concejales y mayores contribuyentes de Es. corca, Porreras y Estalenchs.

Acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Muro.

Sentencia del juzgado del partido de Manacor, dictada en autos ejecutivos sobre pago de cantidad que se siguen contra Guillermo Riera y Riera.

Subasta del suministro de cemento de Portland para obras militares en Mahon.

Enfermizo

¡No ha de estar V. pilongo y enfermizo, Don Zenón! si nunca gastó el jabón de los PRINCIPES DEL CONGO.

Ja bonería.—Victor Vaissier.—Paris.

BANCO DE ESPAÑA

Sucursal en Palma de Mallorca

Debiendo procederse a la corta de los cupones de efectos depositados en esta Caja correspondientes al vencimiento de 1.º de Abril próximo se advierte a los interesados que, de no recibir aviso en contra antes del 10 del corriente para la Deuda perpétua exterior al 4 por 100 y billetes hipotecarios de Cuba y hasta el 20 del mismo para las demás clases de valores, la Sucursal remitirá al cobro los indicados cupones.

A partir de los mencionados plazos estas oficinas no admitirán valores que contengan cupones del referido vencimiento.

Palma 6 febrero 1891.—El oficial secretario, Emilio Figueras.

TEATRO PRINCIPAL

Funcion para hoy Despedida de la compañía VIAJEROS DE ULTRAMAR EL TEATRO NUEVO SIR JAMES

A las 8 en punto. Precios los de costumbre.

De sobremesa

—¿Qué edad tiene usted?—preguntó Gedeón a una señora. —La que represento. —¿Caramba! Pues yo la creía a usted más joven.

Un parisiense acaba de obtener el divorcio.

—Y cómo se lo han concedido a usted tan pronto?

—¡Ah! Porque el tribunal tenía de antemano las pruebas de mi razón. El presidente había sido el primer marido de mi mujer.



Gran fábrica

DE CAJERIO Y ESTUCHERIA

Cajas lujo y fantasía para bodas, bautizos y regalos.
Para joyería y platería, estuches desde 1 real uno en adelante.
Para el envase de calzado, cajas desde 90 céntimos de peseta la docena.

Fábrica—Olmos—Teléfono 127

SUCURSAL — BROSSA, 10 — TELEFONO 128

REAL COLEGIO DE SAN LORENZO DEL ESCORIAL

FAVORECIDO CON LA SOBERANA PROTECCION DE S. M. LA REINA REGENTE Y DIRIGIDO POR LOS PP. AGUSTINOS

Este acreditado Centro de Enseñanza por las favorables condiciones de la localidad, por la amplitud sin rival del edificio, hoy alumbrado con luz eléctrica, por el completo de su material de enseñanza y por el carácter religioso de su número profesorado, ofrece las condiciones más favorables para la educación, moral, física y científica de la juventud.

Enseñanza. Está dividida en tres grupos: 1.º Primera superior, 2.º Segunda enseñanza ó Bachillerato, 3.º Preparación para Derecho y Facultades de Filosofía y Letras, en este tercer grupo solo se admiten á los Sres. Alumnos que han cursado la Segunda Enseñanza en este Colegio, sus ingeniéndose por su aplicación y buen comportamiento.

Pensión. Los señeros Alumnos de primer y segundo grupo abonarán, por trimestres adelantados, á razón de mil pesetas por curso completo: los del tercer grupo mil quinientas. Por las asignaturas de Adorno, Lengua, Música y Dibujo pagarán honorarios convencionales, según el número é importancia de las clases á que deseen asistir.

Para los Sres. Alumnos extranjeros y para los peninsulares que por cualquier circunstancia quieran permanecer en el Colegio durante las vacaciones del verano, el P. Director del Establecimiento, previo acuerdo con las familias interesadas, se encargará de organizar expediciones científicas en las cercanías, no solo á procurar honesto esparcimiento á los jóvenes estudiantes, sino también á satisfacer las exigencias de su salud y completar su educación por los medios que proporcionan los viajes de instrucción y de recreo.

Los que deseen informes más completos pueden dirigirse al Sr. Director del Real Colegio del Escorial (Madrid) el cual proporcionará á los que le pidan el Reglamento detallado.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo superior de N. W. York, garantizado y se vende por litros, Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina San Juan.

Por cajas: Amador y D. Bernardo Estela, calle de la Marina número 62. Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan número 29. En partidas de 40 á 25 cajas á reales 66.

NOTA IMPORTANTE. — Siendo este petróleo verdaderamente refinado, y mucho mejor que el de la competencia, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el consabido.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda causa perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifican la sangre ó impiden el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la curación de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del oído, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplee el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 532, Oxford-street, Londres.

EMULSION de SCOTT



DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.

TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.

El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRÍADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECIONES de la GARGANTA y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo lo prescriben, á causa de los agradables que es al paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

Printemps

NOVEDADES

Pídase

El Catálogo general, ilustrado, en español ó en francés, encerrando 850 grabados (modos indicados para la ESTACION de invierno, que es vendido gratis y franco á quien lo pida á

M. JULES JALUZOT & Co
PARIS

En este catálogo se indican las condiciones para los envíos franco de portes y aduanas á todos los Países del mundo.

Se remiten igualmente franco las muestras de todos los tejidos que componen los hermosos vestidos de **PRINTEMPS**, pero especiales para el **PRINTEMPS** y **VERANO**.

Interpátese en todas las Lenguas á la disposición de las personas que deseen visitar los Ateneos.

Aviso

Calle de Botones número 26 se venden rucacas, (filonas), de varios precios muy bonitas.

En la calle de San Miguel núm. 439, se proporcionan sirvientas y nodrizas.

AVISO

Para la representación y venta de valores á lotes, se necesitan agentes activos con buenas referencias.—Condiciones ventajosas Para detalles, dirigirse al Director de la «Sociedad General de Créditos», Ronda Universal, 3 principal Barcelona.

Se alquila la tienda y el 2.º piso de la casa núm. 15 de la calle de los Hostales Informarán en el primer piso de dicha casa.

Los que viajan

Encontrarán maletas, carteras y sacos, con ventaja de precios, en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

¡¡Por 12 reales!!

- Una cartera de sobremesa.
- Una remilla papel.
- Una caja sobres.
- Una barra lacre.
- Un portaplumas.
- Una docena plumas.
- Un lapicero.
- Un juego naipes.
- Un id. carpeta.
- Un juguete para niños.

Cultos

SANTO DE HOY.
Santa Escolástica, virgen
En la Catedral concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las 11: en seguida se cantará prima y oficio matinal, á las nueve y media misa mayor. Por la tarde los actos de coro, y al anochecer la reserva y Te-Deum.
Visita á la Corte de María
En San Miguel, á la Virgen de la Salud.

Sección Comercia

Día 9
BUQUES FONDEADOS.
De Ibiza vapor cañonero Aisado, comandante D. Francisco Gimenez, 43 plazas y su equipo.
De Alcudia balandra San Pelegrin, pat. José Albertí, 6 trip, ton. 41, con efectos.
De Ciudadela pailebot Nueva Juanita, pat. Juan Triay, 4 trip, ton. 33, efectos.
De Valencia vapor Palma, cap. D. Rafael Vich, 22 trip., ton. 545, con efectos, balija y 32 pas.
De Barcelona jabeque San Sebastian, pat. José Frau, 5 trip., ton. 49, efectos.
De Alcudia laud Nueva Amistad, pat. Pio Martí, 4 trip, ton. 27, con obra de barro.

DESPACHADOS
Para Porto Colom vapor Portilla White, cap. D. Francisco Tarongí, 20 trip., ton. 327, con lastre.
Para Mahon vapor Nuevo Mahonés, cap. D. Francisco Cardona, 47 trip., ton. 396, con efectos y balija.
Para Cagliari polacra Cortés, cap. Miguel Sansó, 8 trip., ton. 454, con lastre.